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Zmeda pojmov

Kdor hoče pravilno razumeti besed
njak komunističnih govornikov ali pis
cev, mora biti zelo previden, da se m* 
pojmi ne zmešajo. Komunisti se nam
reč pod določeno besedo predstavljajo 
čisto nekaj drugega, kakor človek, ki 
živi normalno življenje v svobodi in 
demokraciji. Ena takih besed je ne
dvomno nacionalizem. Komunisti, ki 
pobijajo v Sloveniji in Jugoslaviji na
cionalizem so dali že več različnih de
finicij za to besedo. Zanje je naciona
lizem odpor proti diktaturi partije, 
prav tako odpor proti centralizmu, od
por proti izžemanju nekaterih republik 
na račun drugih. Tudi zahteva po res
nični enakopravnosti narodov je za ko
muniste nevaren nacionalizem.

Boj za pravice slovenskega naroda,
■za slovenski jezik, za svobodni razvoj 
slovenske kulture in podobne zahteve 
pa za komuniste ni nacionalizem. Te 
zahteve so delo reakcije, nazadnjaštvo, 
protisamoupravno nastopanje, boj proti 
delavskemu razredu itd.

V tej zmedenosti pojmov se je zgu
bil tudi Hrvatski Glas, ki izhaja v Ka
nadi. V številki z dne 10. januarja je 
objavil1 kratek člančič v zvezi z bojern 
Slovencev na Koroškem v Avstriji. Ci
tira nemško revijo „Der ¡Spiegel“, ki je 
zapisala, da je koncem leta 1971 Tito 
razbil hrvaški nacionalizem, v decem
bru 1972 pa je razgibal slovenski na
cionalizem na račun severnega soseda 
Avstrije. Temu besedilu revije „Der 
Spiegel“ pa doda Hrvatski Glas: „Do- 
ista, zaslugom Tita došlo je do nepri- 
rodne eskalacije (veliko) slovenskog 
nacionalizma. I to ne samo na račun 
sjevemog susjeda.“

Član NO za Slovenijo, dr. Peter Ur
banc, ki živi v Kanadi, je takoj reagi
ral na zgornjo ugotovitev Hrvatskega 
Glasa in mu poslal dopis; katerega gla
vne misli iso: „Ne samo da ne sogla
šam z Vašim mišljenjem, ampak sma
tram Vaše ugotovitve za veliko krivico 
za nas Slovence. Slovenci na Koroškem 
se že več kot 130 let borimo proti raz
narodovanju. Avstrijsko-nemški teror 
ne popušča; le njegova udarnost se me
nja s prilagoditvijo političnemu polo
žaju. Prvi val intenzivnega terorja smo 
imeli 1920, ko je po plebiscitu moralo 
zapustiti Avstrijo preko tri sto intelek
tualcev; drugi val smo doživeli pod 
Hitlerjem, ki je dal preseliti nad 3000 
Slovencev iz Koroške v nemška tabori
šča. Sedaj pa doživljamo tretji val v 
obliki odstranjevanja nemško-slovenskih 
napisov, fizičnih napadov na slovenske 
dijake, športnike civiliste, grožnje, če 
se Slovenec na Koroškem prizna za 
Slovenca. Na Koroškem imajo Avstrijci 
nacionalno organizacijo Heimatsdienst, 
ki je poleg drugega na primer v svo
jem glasilu „Ruf Der Heimat“ leta 1970 
napisala: „Koroška ne bo mirna vse 
dotlej, dokler bosta na Koroškem ob
stajali dve narodnostni skupini.“ Torej 
poziv na likvidacijo ene narodnostne 
skupine in to verjetno ne nemške.

Pri rušenju napisnih tabel ni bila 
tajnost kdo je to delal, saj obstajajo 
fotografije, toda avstrijske oblasti niso 
bile v stanju in še danes niso, da bi bra
nile slovensko manjšino; zato je inter
vencija matične države ne' samo potre
bna, ampak nujna; če Avstrija ne uredi 
slovenskega vprašanja, pričakujemo 
Slovenci intervencijo Jugoslavije in ne 
samo z enim govorom v Ljubljani.

Slovenci bi bili strahopetci, ako ne 
bi reagirali na vse to, kar doživljamo v 
Avstriji; podobno se dogaja s 100.000 
Slovenci v Italiji in 10.000'na Madžar
skem. Ne morem si misliti, da Hrvatje 
ne bi imeli isimpatij za nas Slovence, 
ker se isto, kar se dogaja na Koroškem, 
dogaja tudi na Gradiščanskem. To kar 
Slovenci trpijo danes v ItaTiji na Pri
morskem, to so doživljali Hrvatje v 
Istri leta 1945.“

Tak protest je poslal uredništvu 
Hrvatskega lista dr. Urbanc. Mi bi 
dodali samo to, da nismo pričakovali, 
da bi kak Hrvat v emigraciji bil zmo-

ALI JE RES VARNA ZAHODNA MEJA?
TAKO GLEDAJO ITALIJANI

Od časa do časa se slišijo med nami 
glasovi, ki poudarjajo potrebo po raz
bitju Jugoslavije, in stalno zagotavlja
jo, da se nam Slovencem ni treba bati 
naših sosedov Nemcev in Italijanov, češ, 
saj ti nimajo več interesa na naši zem
lji. Da to ni ¡tako enostavno, kot si 
razni sanjači predstavljajo( ¡stalno do
kazujejo prav isti naši sosedi, zlasti 
Italijani, katerih pohlep po slovenski 
zemlji ne pozna oddiha.

Tako smo lahko zasledili pred krat
kim poročila, ki so opisovala potek kon
gresa fašistične stranke v Italiji. (Do 
22. januarja je ta  kongres zasedal v 
Rimu, ter obdelaval najrazličnejše pro
bleme, ki so povezani z italijanskim 
življenjem po fašistični zamisli.

Seveda je v te probleme spadala tu
di zunanja politika. To je obdeloval 
znani upokojeni admiral Birindelli, ki 
je terjal, da ¡se mora Italija, po fašistič
nem konceptu uveljaviti kot sredozem
ska velesila. VTogo sredozemske velesile 
pa lahkoi Italija, po mnenju Birindellija 
opravi le, če ima atomsko orožje. Zato 
neofašizem nasprotuje evropski varnost
ni konferenci.

Kar zadeva Jugoslavije pa jo admi
ral gleda v luči ¡sovjetskega prodira
nja v srce Evrope in še vedno ne ve, da 
je bivša cona B, sestavni del državnega 
ozemja iSovenije in Jugoslavije. Takole 
je pravil dobesedno:

„Če se ozremo bliže po naših vzhod
nih mejah, smo globoko zaskrbljeni, saj 
utegnejo večkratne anekcionistične iz
jave, ki v zvezi s cono B prihajajo od 
jugoslovanskih oblasti in ki jih italijan
ska vlada ne zavrača, lepega dne postati 
veljavne in resnične, ker se jim pač nih
če ne Upira.“

Še precizneje je odnos neofašistov

do „vzhodne obale Jadranskega morja“ 
obdelalo pet diskusantov, ki so te odno
se reducirali na naslednje bistvene tpč- 
ke: na cono B, ki da si jo Jugoslavija 
na tihem in neupravičeno prisvaja, na 
obrambo „italijanstva“ tako na itali
janski strani meje (govorniki obdolžu- 
jejo oblasti, da preveč širokosrčno pri
znavajo narodnostne pravice Sovencem 
v Italiji) kot tudi onkraj nje v Jugo
slaviji (govorniki obdolžujejo jugoslo
vanske oblasti, da zatirajo Italijane v 
Jugoslaviji), na obnovo „pravičnih“ 
(menda kar predvojnih) meja v okviru 
„nove evropske ureditve“ in končno na
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Ea situación checoslovaca
Mucho tiempo ha pasado ya, desde que los tanques ¡spviétioos han ahogado 

la „primavera de Praga“ en Checoslovaquia. Desde entonces las purgas internas 
se han sucedido constantemente. Más de 400 mil afiliados del Partido Comunista 
Checoslovaco fueron expulsados desde fines de 1968 a 1972: la cifra es oficial pero 
solo parcialmente da el cuadro exacto de la „normalización" que los dirigentes 
realizaron en estos años después de tomar el poder con la ayuda de las fuerzas 
armadas soviéticas.

La depuración fue acompañada por una dura represión. Dirigentes, perio
distas, hombres de cultura y también deportista® que habían apoyado el „nuevo 
curso" del ex secretario del PCCH, Alexander Dubček o no aceptaron plena
mente el poder de su sucesor,. Gustav Husak, protegido por las ¡soviéticos, fueron 
destituidos de sus cargos profesionales

Hasta ahora, esta eliminación de la vida activa afectó —según fuentes occi
dentales— a 70 mil personas que ocupaban posiciones de relieve en la vida 
del país. ; * ¡ !'l i^]«^r'|T '|V 'p rllí'vwi'*fWjWl|a

(Este es el resultado visible del aojuzgamiento de Checoslovaquia. Menos 
visible pero más trágica es la pérdida de al menos riña pequeña libertad, que 

dejstvo, da bo Jugoslavija prej ali slej «1 régimen de Dubček permitía, y que hoy está definitivamente enterrado baja 
padla v roke Rusom, zaradi česar si je *a t>°ta soviética, 
treba že zdaj zagotoviti, da bo pri tej 
delitvi Jugoslavije ustrezen kos dobila 
tudi Italija. Od petih diskutantov je 
bil še najbolj jasen neofašist de Vido- 
vich (beri Vidovič), ki ise je postavil 
zoper odprto mejo, češ da preko nje „ne
moteno prihajajo tihotapci mamil in po
narejevalci denarja iii odhajajo fedahini 
po atentatih.“

Da pa le ne bi bilo nejasnosti glede 
tega, kaj stranka misli o odnosih z Ju
goslavijo, je glasilo stranke še posebej 
objavilo komentar o JugosToviji, v ka
terem poroča o izrednem zanimanju 
Rusov za jadranska pristanišča in pred
vsem za Kotor, o posojilih, ki jih je 
Jugoslavija dobila od (SZ in ki naj bi 
vezala Jugoslavijo na SZ „po Titovem 
obdobju“.

Marsikdo bo ob tem dejal, da je to 
pač mnenje majhne skupine prenapete- 
žev in ¡skrajnežev. A ni tako. Prvič, 
ker kričeča skupina razburja že itak 
pohepno italijansko javno mnenje. Dru
gič, ker se je skoraj istočasno sam 
predsednik italijanske vlade, GiuTio An
dreotti, podobno izjavil.

Dne 23. januarja je tržaški “II ¡Picco- 
lo” ohavil informacijo, da je Andreotti 
pritrdilno ¡odgovoril na protestno pismo, 
ki so mu ga v zvezi s problemom cone 
B poslali predstavniki nacionalistične 
organizacije „Unione degli istrani“.

Tržaški iredentisti, zbrani okoli te 
zveze istrskih beguncev, so namreč ob 
koncu preteklega leta pisali Andreotti
ju, da se je jugoslovanski predsednik 
menda „prenaglil“, ko je v svojem go
voru črnogorskemu političnemu aktivu 
izjavil, da je bivša cona B svobodnega 
tržaškega ozemja danes neločljiv se
stavni del Jugoslavije.

„II Piccolo“ poroča, da je predsed
nik Andreotti v pismu tržaškemu od
vetniku Sardosu Abertiniju zapisal do
besedno takoTe: „Kot sem potrdil že v 
svojem nedavnem sporočilu, ostaja jav
no izrečeno ¡stališče italijansko vlade 
nespremenjeno. Vlada še nadalje sprem
lja z največjo pozornostjo'probleme, ki 
so povezani z italijansko suverenostjo 
v coni B in izhajajo iz njenega osnov

nega stališča.“ „II Piccolo“ dodaja, da 
„Unione degli istriani“ navdušeno spre
jema Andreottijeve besede kot avtorita
tivno potrdilo da vlada vztraja pri sta
liščih, o katerih je Andreotti sprego
voril v parlamentu, k-o' je predstavil 
svoj program. Hkrati begunska orga- 
nizasija sodi, da gre za „pravo eksplicit
no potrdilo o tem, da obstaja italijan
ska suverenost v coni B“.

Res je sicer, da tržaški „Piccolo“ 
večkrat ni najbolj verodostojen list. A 
zaenkrat s strani Andreottija in vlade 
ni bilo zaslediti ne uradnega, ne polu
radnega ali kakršnega koli zanikanja 
glede tega pisanja in tozadevne izja
ve, kjub temu, da je ta  Andreottijeva 
izjava naletela na širok odmev tako v 
italijanskem kot v slovenskem tisku.

Ti dogodki, ki ¡so neizpodbitna dej
stva, ponovno podpirajo Zatrdila ¡o ita
lijanskih interesih na slovenski zemlji. 
Kdor drugače trdi in dela kot da teh’ 
dejstev ne bi bilo, ta  gotovo gradi na 
pesku in to nevede, ali pa namenoma.

TITO -  GRADITELJ MIRU
Ob predlaganju Tita za Nobelovega mirovnega nagrajenca

Za Nobelovo nagrado za mir je bil 
med drugimi za leto 1972 predlagan tu 
di jugoslovanski komunistični diktator 
Tito. Od vseh strani sveta prihajajo 
protesti na Švedsko proti podelitvi na
grade takim ljudem, kakor je Tito, ker 
bi le-to pomenilo poniževanje tisočev 
žrtev komunistične diktature v Jugosla
viji in zasmeh vsemu svobodnemu sve
tu, ki se s tolikimi napori bori proti 
največjemu zlu modernega časa.

Dir. Ljubo ;Sirc je v zvezi s tem ne
davno poslal londonski tiskovni agen- 
iji F.C.J. (News from behind the Iron 
Curtain), ki jo urejuje Čeh J. Josten, 
naslednji protestni sestavek:

31. januarja t. 1. je The Guardian 
poročal, da sta danski zunanji minister 
Andersen an bivši danski zunanji mini
ster Hartling predlagala jugoslovan
skega predsednika Tita za Nobelovo 
mirovno nagrado, navajajoč njegove na
pore za preprečitev razkola med Vzho
dom in Zahodom.

Vsi opazovalci niso tako trdno pre
pričani, kakor so Skandinavci, da bi bil 
Tito star nevtralni mož. Neue Ziiricher
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žen napisati tako žaljivo trditev za 
¡Slovence, in da so se mu tako zmedli 
pojmi.

Po vsem, kar dokazuje tisočletna 
zgodovina o odporu slovenskega naroda 
in boju za njegov obstanek in napredek, 
naj bi bil danes Tito tisti, po mnenju 
Hrvatskega Glasa, ki vzbuja slovenski 
nacionalizem, to je boj Slovencev na 
Koroškem za svoje pravice.

Resnica je ravno nasprotna: ko bi 
Slovenci nikdar ne poznali komunistov 
in Tita, bi bil naš položaj danes bistve
no drug in prepričani smo, da bi bil tudi 
položaj ¡Slovencev na Koroškem druga
čen. Živeli bi v svobodi in v večji Slo
veniji kot je današnja. Za narodne 
manjšine( v kolikor ne bi bile že vklju
čene v Zedinjeno ¡Slovenijo, pa bi se 
svobodna matična domovina precej dru
gače brigala kot pa se briga komuni
stična diktatura.

Zeitung z dne 7. februarja t. 1. npr. opi
suje, kako je Tito poskušal izkoristiti 
spor o slovenski manjšini v Avstriji, da 
bi ščuval sovraštvo proti Zahodu in po
tegnil jasno določeno ločilno črto med 
Jugoslavijo in Zahodno Evropo. Tito 
tudi hoče speljati jugoslovansko trgo
vino proč od Zahodne Evrope, kjer 
ima Jugoslavija primerne možnosti ter 
jo preusmeriti v sovjetski tabor in v 
razvijajoče se dežele. To preusmeritev 
hoče doseči iz ideoloških' razlogov, kaj
ti tesni stiki s svobodnim Zahodom iz- 
podkopujejo njegovo politično moč. Ko 
je bil proti koncu 1972 odstavljen slo
venski predsednik Kavčič in je sedaj, 
kakor kaže, v domačem priporu, so ga 
uradno obtožili, da je hotel vzpostaviti 
tesnejše zveze s ¡sosednjimi zahodnimi 
državami. Trije bivši jugoslovanski zu
nanji ministri so bili tudi odstavljeni 
ali pa so sam odstopili, ker je Tito 
hotel izpodkopati njihovo politiko rav
notežja med Vzhodom in Zahodom.

Potniki iz Jugoslavije se pritožu
jejo, da Tito znova uvaja stalinistične 
metode in sprejema nazaj „vzhodne to
variše“. Negov pribočnik Stane Dolanc 
grozi s političnimi sodišči in zahteva 
več marksistične indoktrinacije, če je 
Tito kdaj koli nameraval preprečiti raz
kol med Vzhodom in Zahodom, je dejan
sko nameraval le pripomoči k uvedbi 
komunističnih diktatur tudi na Zahodu. 
Uporabljal je seveda zahodno pomoč, 
kadar je bil v stiski pred ¡Stalinom, to
da nikdar ni opustil svoje poti v marksi- 
zem-leninizem ali se odpovedal svojemu 
pohlepu po absolutni oblasti.

Več let je bil miren, ker pač ni mo
gel drugega storiti. Bilo je nevarno, 
da bi ¡Sovjeti z njim radikalno pomedli, 
če bi mogli in da bi se njegovi sode
lavci in prebivalstvo uprlo, če bi pre
več vztrajal na dogmi v katero v Ju
goslaviji že nihče več ne verjame. Ce
lo dandanes Tito ne more vsega dose
či, kajti tudi danes, plo ¡odstranitvi mno
gih svojih' ¡starih tovarišev, njegoM 
skrbno izbrani privrženci niso popolno

ma navdušeni za vse njegove načrte. 
Tako se hoče čim bolj oddaljiti od 
Zahodne Evrope, medtem ko istočasno 
Jugoslavia zaproša za tesnejše sode
lovanje s ¡Skupnim evropskim trgom.

Že Teta Tito poskuša utrditi svojo 
osebno oblast do svoje smrti in zagoto
viti, da po njegovi smrti njegov nasled
nik ne bo niti inteligenten niti dovolj 
močan, da bi se oddaljil od komunstične 
ideološke poti. Odstranitev Aleksandra 
Rankoviča, šefa državne policije, leta 
1966 je bila oglaševana kot poteza pro
ti Sovjetski zvezi in policijskim meto
dam. V luči naslednjih' dogodkov, zbli- 
žanja s Sovjetsko zvezo in rehabilita- 
ije tajne policije pa je bila, kakor kaže, 
poteza proti mlajšemu tekmecu. Gošnak, 
gospodar vojske kot Titov najzvestejši 
oproda, je moral iti, ker je imel pre
veliko 'oblast nad vojsko ter ga je Tito 
hotel nadomestiti z ljudmi nižjega kova.

Praška pomlad je Tita prestrašila. 
Videti je mogel, kam reforme končno 
peljejo. Leta 1969 je prišlo do prvega 
spopada z liberalnimi komunisti v 'Slo
veniji. Leta 1970 je bilo 25 slovenskih 
članov parlamenta izgnanih iz partije 
te r so morali odstopiti, ker niso odo
brili partijskega kandidata za sloven
skega člana državnega tprezdija. De
cembra 1971 je bila celotna hrvaška 
reformistična skupina odstranjena kot 
šovinistična. Leta 1972 je bilo odstra
njeno srbsko vodstvo kot liberalno. O- 
stali so samo drugovrstni ljudje, toda 
tudi le-ti kažejo cinizem do Titovih 
smešnih zahtev za večjo pravovernost 
in tesnejše zveze z Vzhodno Evropo, 
medtem ko naj bi istočasno ohranjal 
razdaljo z Zahodom. Kako morejo sto
riti kaj drugega? S svojo politiko le 
zgradil gospodarsko strukturo, ki ne 
more absorbirati jugoslovanske delovne 
sile, tako da je po letu 1965 ok. en mi
lijon Jugoslovanov odšel na delo v Za
hodno Evropo. To je pet odstotkov ce
lotnega prebivalstva ali ok. 25 odstotkov 
ne-poljedelske delovne sile.

Tito se je doslej znebil skoro vseh 
tistih svojih tovaršev, ki ¡so med drugo 
svetovno vojno nosili težo boja. Kljub 
temu še vedno uživa velik ugled med 
odporniškimi borci v majhnih zahodno

evropskih državah kakor n. pr. Danski. 
Če bi le-ti vedeli, kako je Tito vodil boj 
za svobodo! Odločil je — in po neka
terih pokrajinah so komunisti to javno 
razglasili — da ne 'bo nikomur dovo
ljeno boriti se proti sovražniku, če ne 
sprejme komunistične nadvlade. Komu
nisti so začeli1 pobijati — tudi v vrstah 
svoje osvobodilne vojske — vse, ki jih 
niso ubogali ali po ki so kazali prija
teljstvo do Zahodnih Zaveznikov. Naj
novejše publikacije v Jugoslaviji odkri
to priznavajo, da je bilo preveč pobija
nja, tako da je bilo veliko ljudi prisi
ljenih na sodelovanje z Nemci, da so si 
rešili življenje. Dejansko so komunsd 
pobili veliko več Jugoslovanov kakor so 
jih nacisti in fašisti skupaj. Ni dvoma, 
da so nekateri, zlasti ustaši in Ljotičevi 
fašisti sodelovali že od začetka s sovraž
nikom, toda mnoge druge je potisnil v 
njegove roke komunistični teror.

Takoj po vojni je komunistična poli
cija hladnokrvno pobila, brez sodbe, ok.
300.000 ljudi. Med pol milijona do ene
ga milijona ljudi je bilo v letih 1945 
do 1954 vrženih v ječe in delovna tabo
rišča, mnogi enostavno zato, ker so bili 
pristaši zahodne demokracije. Med po
bitimi in zaprtimi je bilo tudi veliko 
število social-demokratov. Vise to je bilo 
izvršeno pod Titovim poveljstvom ter je 
odnehal šele takrat, ko je videl, da po
trebuje zahodno pomoč in da ne sme 
nasprotovati Zahodu. ¡Sedaj se Jugosla
vija, kakor kaže, vsaj deloma vrača na 
taksno metodo vladanja, vključno pre
ganjanje prijateljev Zahoda dasi v mi
lejši obliki.

Vse, omenjeno v tem članku, je mož
no temeljito dokumentirati. Toda silno 
težko je natisniti resnico o Titu. Na 
demokratskem Zahodu slehernega de
mokrata, ki je bil sam prizadet in po
zna pravo naravo Titoizma, hitro za
vrnejo kot nepristranskega. Zahodni 
časnikarji in diplomati so napravili Tita 
povsem drugačnega, kakršen v resnici 
je. Ta metamorfoza se je začela med 
vojno. F. W. D. Deakinova „Razbita 
gora“ je klasičen primer enostranske 
priče. In sedaj je Zahod obseden od mi
ta, ki si ga je sam ustvaril.
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S V O B O D N A  S L O V E N I J A

Mednarodna mirovna konferenca za Vietnam
v Parizu

V Parizu se je v ponedeljek, 26. t. m. 
začela mednarodna konferenca, ki naj 
zagotovi mir v Vietnamu.

Kljub dolgim posvetovanjem se dva
najstim delegacijam, ki se udeležujejo 
konference do minule nedelje zvečer 
ni posrečilo dogovoriti se, katera dele
gacija oz. ¡oseba po predsedovala kon
ferenci.

Ameriško vlado na konferenci 'pred
stavlja ameriški zunanji minister Ro- 
gers, kitajsko pa Maocetungov zuna
nji minister Cipeng-fej, ki sta izjavila, 
da „trdno upata v uspeh konference". 
Cipeng-fej je posebej poudaril, da upa, 
da bo z vietnamskim mirom zavladal 
mir tudi po vsej ostali Indokini, Ro- 
gers pa je dodal, da ZDA stremijo za 
kolektivno akcijo, ki naj zagotovi mir 
Vietnamu „ter tudi resnični mir v vsej 
Indokini“, s čimer je mislil ‘ sosednja 
Laos in Kambodžo.

Kitajski in ameriški zunanji mini
ster sta izkoristila priliko in imela več

daljših razgovorpv tudi o finančnih pro
blemih med ZDA in Kitajsko.

ZDA in Kanada ista predlagala v 
predsedstvo konference sedanjega glav
nega tajnika ZiN Avstrijca Kurta Wald- 
heima toda temu nasprotujeta Sever
ni Vietnam in Vietkong. Nekatere dele
gacije so predložile, naj bi bil pred
sednik francoski zunanji minister Schu
mann ali pa, da naj bi se na predsed
stvu vrstile štiri članice Mednarodne 
kontrolne komisije ža Vietnam: Indo
nezija, Madžarska,: Poljska in Kanâda. 
Na prvem žasedahju so se dogovorili, 
da bosta izmenjaje predsedovali Kana
da in Poljska.

Konference v Parizu se Udeležujejo: 
ZDA, ZS-SR, Anglija Francija in Kitaj
ska, ki so tudi Stalne članice Varnost
nega isveta ZN' te r Severni 'Vietnam, 
lužni Vietnam, Vietkong ter članice 
Mednarodne kontrolne komisije za Viet
nam: Kanada, Indonezija, Madžarska 
in Poljska.

č ile  pred novo izbiro
ALLENDEJU NAPOVEDUJEJO POR

Raziskava čilskega javnega mnenja 
je pokazala, da bo koaTicija, ki ji na- 
čeljuje marksistični predsednik Allen
de na volitvah prihodnjo nedeljo 4. t. 
'm. došegla največ 37 odstotkov glasov.

Anketo je izpeljala neodvisna teden
ska revija Ercilla ‘in sicer večinoma 
v volilnih okrožjih glavnega mesta 
Santiago, ki šteje približno 35 odstot
kov volilcev. Vseh volilnih upravičen
cev v Čilu je 4,600.000. Opazovalci tr 
dijo, da sicer rezultat ne more veljati 
za celotno državo, ker je ravno v San- 
tiagu opozicija Allendeju najmočnejša, 
medtem ko da bo lahko v notranjosti 
države dobil več glasov.

Revija Ercilla poroča, da je iz re 
zultatov ankete razvidno, da bo ' „De
mokratska konfederacija“ (Confedera
ción Democrática — CODE), kakor se 
imenuje kombinirana opozicija od kr
ščanskih demokratov do skrajnih de
sničarjev, dobila 61,6 odstotka glasov, 
medtem ko bo Allendejeva koalicija od 
skrajnih trockistov do socialistov, zbra
na v Ljudski skupnosti dobila 37,2 od
stotka glasov. OstaKh 7,2 odstotka vo
lilcev je nedoločenih ali pa bo oddalo 
prazne glasovnice.

Čilske gospodarske organizacije na
povedujejo še hitrejšo inflacijo v Čilu 
kakor je že bila lansko leto, ko je pre
segla 160%, prav tako tudi še večje po
manjkanje živil.

Allende pa je na volilnem shodu 
minulo nedeljo napovedal, da bo njego
va koalicija dosegla 40 odstotkov gla
sov, kar da bo pomenilo „novo zmago 
režima“. Na volitvah leta 1970 je Allen
de dobil 36 odstotkov glasov.

Na volitvah prihodnjo nedeljo 4. t.
m. bbdo v Čilu volili celotno poslansko 
zbornico, se pravi' 150 poslancev in po
lovico senata t. j. 50 senatorjev.

če bi se opoziciji posrečilo dobiti 
dve tretjini glasov, bi imela možnost 
Ve tirati Allendeju sleherni zakonski 
predlog v kongresu.

Svetovna inflacija
Mednarodna delavska organizacija 

(International Labour Organisation — 
ILO) s sedežem v Ženevi v švici> je 
pred kratkim objavila statistiko o raz
merju med cenami in plačami v svetu 
v letu 1972.

Po tej" statistiki so cene življenj
skim potrebščinam narasle za več kot 
5% v letu 1972 v 87 državah. Najbolj 
so cene narasle živilom. Med te države 
spadajo Anglija, ZDA, Francija, Nizo
zemska in Norveška.

V 26 drugih državah, med njimi v 
Brazilu, Južni Koreji in Južnem Viet
namu so se cene dvignile za 10%. Naj
večji dvig cen je bil v minulem letu 
v Čilu, kjer je dosegel višino nad 200%.

Daši je inflacija absorbirala večino 
zvišanja nominalnih dohodkov so se le
ti zlasti v industriji iskoro po vsem sve
tu dejansko dvignili. V 11 državah, med 
njimi v Angliji ZD'A, Franciji, Italiji 
in na švedskem so se nominalne plače 
dvignile med 5 in 10 odstotkov. Naj
višji dvig plač so dosegli na Japon
skem, kjer so le-te prehitevale dvig 
cen za več kot 10%.

V nekaterih državah, med njimi v

Mednarodni teden

Izrael, katerega lovska letala so 
nad Sinajskim polotokom pretekli te
den sestrelila neko libijsko potniško le
talo, pri čemer je bilo ubitih 106 pot
nikov, se je odločil, da bo plačal odškod
nino sorodnikom žrtev ter s tem (de
loma, kakor pravi izraelska vlada) pri
znal krivdo za nesrečo. Daši se je na
petost med Arabi in Izraelom s tem 
spet povečala, se zlasti egipčanska vla
da trudi, da bi mimo prešli ta  inci
dent.

V Južnem Vietnamu so' se spominjali 
pete obletnice komunističnega pokolja 
civilnega prebivalstva v Hue in Danan- 
gu ter je prebivalstvo napadlo in ra 
nilo komunistične člahe kontrolne komi
sije v omenjenih mestih.

Mir v Laosu je bil podpisan med 
komunisti in vladnimi silami preteklo 
sredo, toda laoška vlada je kljub temu 
naprosila ameriško poveljstvo^ da je 
znova bombardiralo komunistične polo
žaje V LdoSu, „ker itak premirje ni mo
goče takoj Uveljaviti.“ Tudi v Kambodži 
so ameriški bombniki: B-52 bombardi
rali komunistične utrdbe.

Tajna publikacija Kronika tekočih 
dogodkov, • ki jo že pet let skrivoma iz
daja skupina časnikarjev v ZSSR in ki 
jih sovjetska policija doslej' ni mogla 
zaslediti, že od zâdnje izdaje št- 27, ki 
je izšla sredi lanskega oktobra^ ni na
tisnila naslednje številke. Sovjetska po
licija je namreč javno zagrozila, da bo 
zaprla veliko število „nasprotnikov re
žima“, če izide nova številka Kronike, 
tudi če le-ti niso v zvezi s tajno sku
pino. Vsa ZSSR pa nestrpno čaka na 
številko 28 Kronike, kajti iz te publi
kacije izve za akcije, aretacije in sodne 
procese proti nasprotnikom sovjetskega 
režima.

Venezuela in Brazil sta podpisala 
novo pogodbo o gospodarskem^ znan
stvenem in kulturnem sodelovanju. Na
povedujejo, da bo Brazil prodajal ladje 
Venezueli za petrolej. Venezuelski pred
sednik Caldera je zanikal, da bi njegov 
režim skušal izolirati Brazil iz južno
ameriške gospodarske skupnosti, ki se 
postopoma razvija.

V Indiji je nad 5,5 milijonov bera
čev, med 20 do 50 milijonov ljudi pa je 
brezposelnih. Letni dohodek indijskega 
delavca je 74 dolarjev, letni dohodek 
indijskega berača pa 95 dolarjev. Zato 
je beračev vedno več.

Tzraelu, Malawi, Mehiki in Jugoslaviji 
pa so se cene dvigale hitreje od do
hodkov. Na Filipinih je npr. resnični 
dohodek prebivalstva padel za 5.5 od
stotka, v Argentini pa osnovna plača 
industrijskega delavca zaostaja za 10% 
za višanjem cen.

Politične stranke v, Argentini
S pričujočo številko zaključimo z 

objavljanjem povzetkov programov po
litičnih strank, ki nastopajo na sploš
nih volitvah prihodnjega 11. marca. V 
teh povzetkih smo se na splošno izog
nili specifičnim gospodarskim proble
mom, katerim stranke posvečajo naj
več pozornosti v svojih programih, pač 
pa smo posebej poudarjali zlasti dve 
točki (vzgoja in družina), na katerih 
v veliki meri sloni bodočnost naroda. 
Ti dve točki sta tudi izmed tistih važ
nih, iz katerih' razberemo, če po Vesti 
smemo ali ne smemo oddati svoj glas 
za posamezno stranko. — V tem za
ključnem sestavku objavljamo izvlečke 
programov Social demokratov, federa
listov in srednje levice.

DEMOKRATIČNA SOCIALISTIČNA 
STRANKA

Je to sredinska stranka, z enim naj- 
stvamejših programov argentinskega 
političnega polja. Za- predsednika kan
didira Americo Ghioldi.

Program- priznava sedanji ustavni 
sistem, katerega bi bilo po mnenju kan
didatov, delno 'spremeniti zaradi dodat
kov, ki so jih uvedle vlade „de facto“.

Vloga države. Priznava ji kontrolno 
vlogo in delno intervencijo v gospodar
sko področje, manj seveda v področje 
političnih strank pri katerih statutu 
država ne bi smela sodelovati.

GospodarsVo. Poteguje se za „demo
kratizacijo“ gospodarstva. Predvideva 
vrsto davčnih sprememb. Pospešuje za-

družništvo in dopušča, pod določenimi 
pogoji, radikacijo tujih kapitalov. Ves 
program je prežet s socialno mislijo.

Zunanja politika. Poudarja medna
rodno, zlasti „kontinentalno“ solidar
nost. To razvija zlasti na latinskoame
riški ravni kjer zahteva „ljudsko sode
lovanje pri .Skupnem latinskoameriške^ 
trgu potom Latinskoameriškega Parla
menta“.

Vzgoja. Ji posveča veliko važnost. 
A se izreka za delni državni monopol- 
Socialdemokrati doslej niso mogli pre
ko laicistične miselnosti. Tako tudi ne 
dopušča podpore privatnim šolam, ra
zen v izrednih slučajih, pod pogojem, 
da so zastonj.

Družina. Se zavzema za zaščito dru
žine, a se prav tako poteguje za zakon 
o ločitvi zakona.

Je to program, ki bi se ga dalo po
polnoma sprejeti, če ne bi bilo dveh 
spornih točk: monopola vzgoje in loči
tve zakona.

ALIANZA POPULAR 
REVOLU CION ARIA

„Nova levica“, kot so ocenili to 
predstavnico Srednje-levih tendenc. Se
stavljajo jo intransigenti in revolucio
narni demokristjani. Program je zelo 
natančno predstavljen, in je eden naj
bolj temeljitih glede socialnih spre
memb, vendar je tudi precej stvaren. 
Kandidirata Oscar Alende in Horacio 
Sueldo.

Ustavni sistem. iS spremembami se 
izreka za sedanjega. Kot druge stranke, 
poudarja federalizem in predvideva ve
čjo udeležbo ljudstva pri važnih odlo
čitvah, potom referendumov, itd.

Vloga države. Ji daje vodilno vlogo. 
Država sicer dopušča vse privatno de
lovanje, vendar ga nadzira in če po
treba, vodi. Kontrola se vrši v gospo
darstvu, financah ter postavlja v dr
žavne roke tudi celoten zdravstveni si
stem, itd.

Gospodarstvo; Se zavzema za globo
ke spremembe, zlasti za humanizacijo 
dela. Predvideva socializacijo proizvod
nih sredstev, začenši z državnimi pod
jetji: Postopoma program predvideva 
socializacijo celotnega gospodarstva.

Zunanja politika. Predvideva „neod
visno“ zunanjo politiko in zlasti odpor 
vsakršnemu imperializmu. Pospešuje 
latinskoameriško integracijo ter spoji
tev Andsko-Platinske konference.

Vzgoja. Ji pripisuje bistveno važ
nost. Usmerjena bo V nacionalnem du
hu. (Dovoljuje privatne šole in jim ob
ljublja podporo, seveda pod delno dr
žavnim nadzorstvom. Je pa proti iz
ključno dobičkonosnim privatnim šo
lam.

Družina. V programu ji ne posveča 
posebnih točk, a so se kandidati pove
zave izjavili ža potrebo tovrstne zako
nodaje, da bo družina res osnovna celi
ca zdrave družbe.

Program je doživel precej kritik iz 
desničarskih katoliških krogov. A te 
kritike v veliki meri niso utemeljene. 
Programu ni mogoče najti kake sporne 
točke.

Tisti pa, ki so jim namenjena množična občilna sredstva, predvsem 
mladi ljudje, naj poskrbijo, da se izurijo v zmernosti in disciplini pri rabi 
teh sredstev; potem naj se tudi potrudijo, da bodo dobro razumeli, kar so 
slišali, videli ali čitali; naj se posvetujejo z vzgojitelji in strokovno izku
šenimi ljudmi ter se naučijo prav soditi.

Koncilski odlok o družbenih občilnih sredstvih, člen 10.

Iz življenja in dogajanja v Argentini
ŠE VEDNO NEJASNOSTI?

(Čeprav razna dejstva kažejo, da sp 
volitve v Argentini v napovedanem 
času (11- marca) zagotovljene, vendar 
še deset dni pred volitvami krožijo raz
ne domneve ki razburjajo duhove in 
skušajo dokazati, da volitev ne bo, ozi
roma, da bodo preložene na poznejši 
čas. Tri ugotovitve zanikajo te domne
ve. Prva: volitve bi mogel preprečiti le 
državni udar vojske ali civilna revolu
cija. Ne za eno, ne za drugo danes ni 
ne volje ne moči. Druga: vojaška vlada, 
ki hi lahko volitve preklicala, za to 
nima pametnega vzroka; vse kaže, da 
bo peronizem doživel na volitvah poraz, 
in čeprav radikali niso vojski ravno pri 
srcu, bo njihova zmaga oborožene sile 
vseeno zadovoljila. Tretja: vsa argen
tinska institucionalna zgodovina kaže, 
da so praktično ob vseh volitvah v zad
njih desetletjih še par dni pred voli
tvami krožile napovedi, da je njihova 
izvedba dvomjiva; kljub temu so volitve 
vedno bile.

Krožijo pa po državi (seveda zlasti 
po Buenos Airesu) tudi govorice, ki 
vedo povedati o možni prepovedi justi- 
cialistične fronte. Tudi to je nesmisel 
prav iz vidika, da iso možnosti fronte 
za volilno zmago vedno manjše. K te
mu mnogo pripomorejo notranji spori, 
ki v nekaterih provincah razdvajajo 
peroniste. Problemi so fronto pripeljali 
tako daleč, da so njeni voditelji celo 
premišljevali če ne bi opustili masov

nih zborovanj, zaradi katerih so imeli 
že kup spotik, poleg številnih mrtvih 
in ranjenih.

Kar se tiče gverile, je vojaštvo pri
čelo proti njej ostro ofenzivo. Zlasti v 
Cordobi ¡so tudi skušali raziskati pove
zavo med gverilci ;in nekaterimi poli
tičnimi frakcijami, ki nastopajo na vo
litvah. To dejstvo je pridalo nekoliko 
nesigumosti k celotnemu procesu.

Zanimivo je tudi, da je prav v teh 
dneh ponovno' prišla na dan toliko na
povedana ostavka notranjega ministra 
dr. Mor Roiga. Njemu mnogi pripisu
jejo idejo načrta o drugi rundi, ki bo 
končno, kot se domneva- prinesla zma
go radikalom. Skozi dve leti so ise spo
radično pojavljale napovedi, da bo dr. 
Mor .Roig odstopil, in te napovedi se 
zopet pojavljajo dober teden pred. vo
litvami. če bo iz tega res kaj nastalo, 
sicer ni sigurno, vendar, bi hilo kaj 
nesmiselno obglaviti notranje ministr
stvo prav trenutku, ko njegovo delo 
zahaja v poslednjo fazo.

Je pa v zadnjih dneh prišla pono
vno na dan polemika ugibanja, kdo bo 
v prvi rundi zasedel tretje mesto. Gle
de tega se opazovalci še niso zedinili 
na eni strapki; pač pa soglašajo, da 
imata pri tem največ možnosti Manri- 
quejevi federalisti ali pa Alendejeva 
revolucionarna ljudska povezava. Tega 
problema ne rešijo ne ankete, ne račun
ski stroji, pač pa bo rešitev dokončno 
prinesel 11. marec.

Zavoženo gospodarstvo v Jugoslaviji
Konec navideznega blagostanja

'Severnoameriški list Newyorški Times 
je izpod peresa svojega dopisnika iz 
Beograda Rajmonda Andersona obja
vil minuli ponedeljek poročilo o gospo
darskih in finančnih razmerah' v ko
munistični Jugoslaviji in med drugim 
pravi, da se Jugoslavija nahaja v tež
kem položaju družine, ki si je kupila 
novo hišo, nov avto, novo pohištvo in 
se vpisala v plesno šolo za vse živ
ljenje, vse to na kredit.

Po letih blagostanja, ki so ga uži
vali potrošniki v Jugoslaviji • se sedaj 
bliža Jugoslovanom doba pritrgovani, 
znižanja ali zamrznitve plač, več dav
kov in manj kreditov.

Uradno geslo za leto 1973 je ,sta
bilizacija*. Komunistični gospodarstve
niki so se odločili, (s čemer ni rečeno,'

ALIANZA POPULAR FEDERALISTA

Na novo sestavljena povezava, ka
tero vodi in ji kandidira bivši minister 
®a isocialno skrbstvo Francisco Man
rique, je srednje desničarsko usmerje
na. iSkupaj z Alianza Popular Revolu
cionaria, je kandidat za tretje mesto. 
Program je stvaren^ a seveda ne pre
več revolucionaren.

Ustavni isjlstem. Ste izreka za seda
njega brez posebnih sprememb. Pač pa 
(kot že samo ime kaže) najbolj pou
darja federalizem in soudeleženje pro
vinc pri državnih odločitvah.

Vloga države. Zavzema se za moder
no koncepcijo države, ki nadzira celot
no sociogospodarsko strukturo, ki naj 
vsem zagotovi poln človeški razvoj.

Gospodarstvo. (Ne predvideva spre
memb v gospodarskem sistemu, pač pa 
poudarja da se v okviru sedanjega bist
veno bori proti brezdelju, inflaciji in 
pomanjkanju deviz.

Zunanja politika. Poudarja da je 
proti obstoju „ideoloških meja“ in se 
zavzema za demokratične odnose med 
državami, s poudarkom nacionalne in 
socialne vesti.

Vzgoja. Jé proti državnemu mono
polu ter priznava privatne šole, seveda 
pod državnim nadzorstvom. Manrique 
se je osebno tudi izrekel za državno 
podporo privatnim šolam.

Družina. Zavzema se za bolj ugo
den položaj žene v družbi. Predvideva 
tudi modernizacijo zakonov o družini 
in o mladoletništvu.

Program, ki brez ekstremov teži k 
bolj pravični socialni ureditvi, v delno li
beralnem sistemu.

da jim bo uspelo — op. ur.) zaustaviti 
«splošno nelikvidnost gospodarstva ter 
drvečo inflacijo, ki je lansko leto pre
šla 17 Odstotkov.

Državna podjetja so leta 1972 zgu
bila nad 140 milijonov dolarjev, kar je 
87 odstotkov več kakor leta 1971. Mno
ge tovarne niso dobile plačanih svojih 
izdelkov prav tako pa tudi niso mogle 
plačati dobaviteljem surovin in svojim 
uradnikom, kar je povzročilo vrsto pro
blemov v produkciji, delavstvo pa je 
organiziralo tudi stavke in druge pro
testne manifestacije.

V srbskem mestu Nišu je na tisoče 
delavcev v elektronski industriji lanske
ga novembra proglasilo stavko, ker ■‘u- 
di za september še niso dobili plač. Ti
tova vlada je ta  problem rešila na ta 
način, da je v naglici dala natisniti no
ve količine denarja, ki so bile pred
videne šele za december ter z njimi 
plačala niškim delavcem.

Menijo, da bo znižanje plač za naj
manj 10 odstotkov zadelo nad en mili
jon jugoslovanskih delavcev in uradni
kov. Ukrep ne bo prijeten za prizade
te, ker je znano da znaša povprečna 
mesečna plača v komunistični Jugosla
viji samo lok. 100 dolarjev.

Uradništvu iz tkiih. neproduktivnih' 
sektorjev, t. j. bank, trgovin in drug!?? 
uslužnostih, bodo zamrznili plače.

V Jugoslaviji je velika večina pre
bivalstva močno otežiTa svoje meseč
ne dohodke z nakupom na up avtomo
bilov, televizorjev in drugih luksuzpih 
predmetov za to državo. V promet so 
odhajale take količine teh proizvodov, 
da so se tuji opazovalci čudili, kaj ju
goslovansko prebivalstvo počne s svo
jim gospodarstvom in financami.

Titova vlada je sedaj izdala dekret, 
po katerem se noben Jugoslovan v dr
žavi ne bo ismel zadolžiti za več kot 
tretjino svoje mesečne plače. Za vsak 
nakup pa bo treba vnaprej plačati 20 
odstotkov vrednosti proizvoda.

Učinki pritrgovanja se bodo v jugo
slovanski industriji hitro pokazal. Naj
huje blodo prizadete npr. industrije 
avtomobilov in podobnih luksuznih pro
izvodov. Avtomobilska tovarna Grvena' 
zastava ima npr. že nad 5000 avtomo
bilov brez kupca ter «se bojijo, da bo 
morala ustaviti obrat za najmanj dva 
meseca. 'T

iPioTeg. znižanja plač, omejitev kredi
tov in povečanja brezposelnosti pred
videvajo za letos višje davke, predvsem 
na avtomobile in na weekend hiše ter 
na ostale luksuzne predmete.



LJUBLJANA. — Program četrtega 
abonmajskega konerta v ¡Slovenski fil
harmoniji je bil v pretežni meri sestav
ljen iz del domačih avtorjev: Uroš Krek 
„Inventiones ferales“, za violino in go
dalni orkester, Dubravko Detoni „Aso
nance“ za violončelo in orkester in Leon 
Janaček „Simfonieta“. Dirigent Anton 
Nanut je nalogo dobro .opravil, tudi vio
linist Kostadin Kirkov in drugi so prav 
bleščeče igrali. Toda dvorana je bila 
skoraj prazna — samo 36 poslušalcev 
je kritik naštel v veliki dvorani Slo
venske filharmonije.

NOVA GORICA. — Od 22. do 27- 
januarja je Trio Lorenz imel kar devet 
konertov v Novi Gorici,- Šempetru, Aj
dovščini in Trstu. V Trstu je na dveh 
koncertih v Haydnovih in Beethovnovih 
pesmih za tenor in trio sodeloval tudi 
tenorist. Mitja Gregorač. Program Tria 
Lorenz pa je obsegal poleg’del iz sve
tovne glasbene literature tudi deTa Šva
re in Lebiča.

CELJE. — V okviru izmenjalnih go
stovanj med slovenskimi dramskimi gle
dališči je Mestno gledališče Ljubljansko 
gostovalo 30. januarja v Celju znovo 
izvirno dramo Andreja Hienga „Lažna 
Ivana“, Celjani pa so takoj v februarja 
vrnili obisk Ljubljančanom.

LJUBLJANA —  V jubljanski Dra
mi so 27. januarja uprizorili dramo 
mladega angleškega dramatika Petra 
Barnesa „Vladajoči razred“. Po pisanju 
kritikov pa drama ni zadovoljila, čes 
da nima nič sodobnega, ampak je le mu
zej socialnih pogledov, pmzej freudov
skih razlag, muzej poznomfešcenske fa- 
,balistike; o avtorju drame pa pišejo da 
je avtor tretje vrste.

LJUBLJANA. —- Narodni muzej je 
v Arkadah pri Križankah organiziral 
razstavo „'Stol v petih tisočletjih“. Raz
stavili so 350 stolov, ki. so jih izbrali 
v sedmih muzejih, dveh tovarnah pa 
iz zasebnih zbirk, poleg tega so poka
zali razvoj istola še na raznih fotograf
skih panojih. Stole so strokovno ocenili 
in jih seveda tudi restavrirali, Če je 
bilo potrebno. Po razstavi v Ljubljani 
bodo prenesli razstavo še v Maribor, 
Zagreb in druge kraje. Najstarejši de
jansko razstavljeni stol je zgodnje got
ski, lesen izrezljan stolček iz leta 1500, 
ki so ga našli v gradu Bukovje pri Dra
vogradu.

MARIBOR. —  Založba Obzorja je 
izdala v prevodu Andreja Capudra Bo
žansko komedijo Danteja Alighierija 
Capuder, ki je na novo prevedel vse tri 
dele Pekel, Vice in Raj, je tudi napisal 
opombe, brez katerih se ne da slediti ob
sežnemu, 14.233' verzov dolgemu trodel- 
nemu besedilu. ¡Knjigo, ki ima ilustra
cije Sandra Botticelija, je elitno opre
mil Bronislav Fajon.

LJUBLJANA. — Eksperimentalno 
gledališče Glej je uprizorilo igro Ru
dija Šeliga pod — za nas v Argentini 
pa tudi kje drugje nerazumljivim naslo
vom: Kdor skak, tisti hlap. Igra, ki 
ima podnaslov historija se v treh de
janjih ukvarja s stanovanjem,- vselitvi
jo in prisilno izselitvijo iz stanovanja. 
Pravijo pa, da je igra Kdor skak, tisti 
hlap, med naiizrazitešimi dramskimi 
besedili, napisanimi na Slovenskem v 
zadnjih letih.

LJUBLJANA. —■ Mariborska Dramil 
je gostovala v Ljubljani z B'rechtovir.1 
„Življenje Galilea“ v režiji ravnatelja 
mariborske Drame Branka Gombara. V 
Experimentalnem gledališču Glej pa so 
Mariborčani nastopili s svojim Malim 
odrom, kjer so uprizorili „¡Pijanega Ku-

Ivan Dolenc:

Kadar človek pri branju pozabi na 
vse drugo in sledi z lahkoto pisatelje
vim mislim, ¡soglašajoč z njegovim mi
slimi in 'žalosten, da je branje že pri 
koncu, je znamenje, da je knjiga do
bra. Kdor bo vzel v roke knjigo spo
minov, ki jo je te  dni izdala naša 
Kulturna akcija, pod gornjim naslovom, 
bo gotovo prišel do zaključka, da je 
prebral odlično knjigo in bi želel, da bi 
bil pisatelj še več povedal.

Knjiga spada v vrsto „spominov“. 
Ti dostikrat ne uživajo dobrega glasu, 
če jih piše človek -sam o sebi, je ne
varno, da bo čeprav nehote, 
stvari okoli sebe pokazal v nekoliko 
drugačni luči in barvi, kakor hi bilo 
prav. Kdor ni v življenju ničesar iz
rednega -storil, molči in ne dela rekla
me zase. Kdor pa je res kaj pomemb- 
nga storil, pa bo z vsem poudarkom 
povedal svetu kdo je bil, kaj je nare
dil, koliko je koristil narodu, ideji, 
stranki, gibanju, ki mu je ¡služil z vso 
nesebičnostjo in vztrajnostjo. O napa
kah ne govori, če jih pa že mora ome
niti, dobi vedno dovolj opravičil za to, 
da jih ni ¡on zakrivil. V naši zgodovi
ni imamo vrsto spominov, ki so nam 
skušali osvetliti zgodovino našega na
roda v sto letih po naši. narodni prebu-> 
ditvi. Naj tu omenimo Vošnjakove, Hri
barjeve, in škuljetove spomine, ki vsak 
iz svojega stališča in časa skušajo po
dati sliko v kateri skušajo ostati pisa
telji v središču dogajanj in ki so do
stikrat tako, mimogrede obračuni z

i

Sas

renta“ po verzih Franceta Forstneriča, 
režiral pa je Anton ¡Peršak.

LJUBLJANA. — Zveza arhitektov 
Slovenije je uvedla „¡Plečnikovo nagra
do“ za najboljše delo na tem področju. 
Prvič so to nagrado podelili 23. januar
ja  v prostorih Narodne galerije arhi
tektu Antonu Bitencu za prenovo blej
skega otoka z njegovimi naravnimi le
potami in kulturnozgodovinskimi vred
notami- Nekdanji romanski center se, je 
pod Bitenčevim vodstvom spremenil v 
privlačen muzejsko urejen a vendar živo 
dihajoč kompleks, kateremu je bilo tre
ba taktno prilagoditi potrebe kulturne
ga turizma z ureditvijo starih stavb za 
gostinske namene, ne da bi pri tem tr 
pelo’ naravno okolje. Žirijo, ki je podeliti 
nagrado Bitencu, so ¡sestavljali arhitek
ti Nikolaj Bežek, Milan Čemogoj, Gre
ga Košak, Dušan Ogrin, Edo Ravnikar 
in Savin ¡Sever. Deriami. delež nagrade 
sta prispevali podjetji Ambient iz Lju
bljane in Projekt iz Maribora.

LJUBLJANA. — Zimske šolske po
čitnice imajo ¡. v Sloveniji' sedaj od 25. 
do 31. januarja. Ker pa tedaj ni bilo
— ¡snega, so nekateri starši’ šoloobvez
nih otrok zahtevali, naj bi prestavili 
počitnice na- čas, ko bo sneg. Sloven
sko prosvetno ministrstvo je odgovorilo 
na vprašanja, da bi bilo to mozrib po 
členu 13. pravilnika o šolskem koledar
ju- Toda predstavljanje počitnic v zad
njem trenutku bi povzročilo vrsto pro
blemov učno vzgojne narave. Kakb je 
bjlo kppčno rešeno vprašanje zimskih 
počitnic pa nam ni še znano.

CELJE. — Zaradi blokiranja zavor 
je 29. januarja ob eni po polnoči obstal 
na 'odprti progi v Zbelovski gori med
narodni tovdmi vlak s 50 vagoni. Stro
jevodji Beškovniku in zaviraču ni us
pelo popraviti okvare iri sta zato sku
šala ustaviti tovorni vlak, ki je kmalu 
nato pripeljal iz Lipoglava, toda jima 
ni uspelo: tovorni vlak je z vso silo 
treščil v stoječi mednarodni tovorni vlak. 
Uničena ie bila lokomotiva in 11 vago
nov,. Štirje vagoni so zdrsnili po nasipu 
in poškodovali ostrešje tam stoječe hiše. 
Škode je povzročil? trk  vlakov za 11 mi
lijonov dinarjev.

LJUBLJANA. — Instrumenti astro
nomsko geofizikalnega observatorja na 
Golovcu so 28. januarja zaznamovali ra
hel potres v razdalji 25 km. Potresne 
sunke so čutih prebivalci Ivančne Go
rice.

LJUBLJANA. — V ZNR je zaposle
nih okrog 35,000 slovenskih delavcev, 
od tega jih je 6.500 takih, ki so tam že 
več kot. 7 let. Ker so se razširile vesti, 
da nemške oblasti tem zadnjim ne bodo 
podaljšale dovoljenja za bivanje, je slo
venski zavod za zaposlovanje izjavil, da 
ni nobenega zaskrbljenja, kam z more
bitnimi povratniki, če bi’ bila vest o 
nemškem koraku resnična, ker je trenut
no v Sloveniji ¡okrog 18.800 prostih de
lovnih mest.

LJUBLJANA. — Ljubljanski hotel 
Lev je povabil kitajske kuharje iz Hong
konga, naj bi pripravljali Ljubljančanom 
("tistim ki imajo denar, sevedal znane 
kitajske juhe. ribe in druga jedila. Ki
tajski kuharji, ki so že lani kuhali v 
Ljubljani. bodo; delaTi v Levu od 20. fe 
bruarja do 20. marca. Ves potreben ku
harski materijal — dve toni pa je bilo
— so Kitajci pripeljali s seboj.

NOVA GORICA — Pomanjkanje 
premoga je vzrok, da so na progi No
va ¡Gorica—Sežana ukinili 17. januar
ja tri pare vlakov. Ukinitev velja do

Moja rast

mrtvimi ali umirajočimi levi — nas
protniki. še vse hujše je, kadar imenit
niki naroče pisati o sebi drugim! Tudi 
naša domovina je preplavljena s kuponi 
knjig, ki poveličujejo novo dobo in nje
ne junake. Toliko je v teh pisanjih he
rojstev, junaštev, žrtev, nesebičnosti in 
predanosti ideji, toliko oblik zaničeva
nja in psovanja vojnih zločincev, na
rodnih izdajalcev, rabljev in morilcev, 
da se iz vsega tega črke komaj še 
vidijo.

Če bi hoteli primerjati prof. Dolen
čevo Mojo rast s temi modeli, potem 
knjiga ne spada v vrsto spominov. Je 
res nekaj posebnega že zaradi okoliščin 
v katerih je nastala: Napisana je bila 
deloma v ječi, deloma pa v času, ko 
se j,e vrnil v prostost kot državljan 
druge vrste, brez državljanskih pravic, 
brez pokojnine, brez premoženja, ki se 
je vsaj mogel zateči na svoj rojstni 
dom in si s trdim kmečkim delom za
služiti kruh in streho, potem ko je 36 
let svojega življenja dal slovenski mla
dini v srednjih šolah in svojemu ljud
stva na prosvetnem polju.

Če bi hoteli prav prikazati prof. Do
lenčevo knjigo, bi jo morali ponatisni
ti od prve do zadnje strani. Bolj kot 
spomini, bi zaslužila Ime „učbenika“, ki 
nam v izredno jasni in prikupljivi obliki 
razlaga, kako je živel življenje za svoj 
narod pravi slovenski izobraženec.

Dolenc je napisal svojo rast tako, 
da vedno skromno ostane v ozadju in 
opisuje dogodke na tisti iskreno prepro

S L O V E N C I  V
Osebne novice

Poroka V soboto 24. februarja sta 
se poročila v cerkvi ¡sv. Jožefa v Ola- 
varria inž. Jože Košane ih gdč. prof. 
Marija Cecilija Kriguer. Za priči sta 
bili ženinh gdč. Anica Košane, nevesti 
pa Isaac Kriguer. čestitamo!

Krst. Krščena je bila Sonja Eliza
beta Cimato, hčerka Ferrianda in ge. 
Cvetke roj. Šenk; ¡Srečnim staršem na
še čestitke.

NoVa diplomantka. Na zavodu pro- 
fesora Padre Elizalde v Ciudadela, je 
diplomirala gdč. Silva Durič iz filozo
fije in pedagogije. Novi ¡slovenski pro
fesorici iskreno čestitamo.

BUENOS AIRES
Sestanek v priredbi SKD-SLS

V priredbi SKD-SLS je bil? v soboto,
24. februarja zvečer v Slovenski hiši 
sestanek, na katerem je Tone Mizerit 
govoril o političnem položaju v Argenti
ni in o perspektivah volitev 11. marca
t. L, Pavel Fajdiga pa je podal vti
se s potovanja po ZDA, kjer se je  tri 
tedne mudil lanskega decembra.

konca nrnrca, ko upajo slovenske želez
nice imeti spet zadostno količino pre
moga: Tovorni promet so na tem želez
niškem odseku zreducirali že pred pol
drugim mesecem-, D a pa potniki ne bi 
preveč trpeli zaradi ukinitve vlakov, so 
uvedli po urniku vlakov avtobuse, ki 
sp bodo ustavljali na vseh železniških 
postajah.

Umrli so pd 24. do 30. januarja 1973
¡LJUBLJANA: Antos Žvokelj, vari

lec; ing. arch. ¡Viljem Krainer; Lojze 
Škrinjar, uč. v p.; Angela Florjančič r. 
Magister (75); Viktor Vodišek, bivši 
drsalni mojster; Ana ‘Prašnikar r. ¡Pav
šek; Mari ja.Mozetič r.'Zakrajšek; Ivan 
Poljanec up.; Franc Šušteršič, vlakov, v 
p.; Andrej ¡Selan, trg. potnik; Marija 
Rozinec r. Kravos (86); Marija Mole r. 
Petrovčič; ¡Frančiška Muzzolini r. Zurc; 
Ana Meden r. Drofenik Ivan - Korun
(84) up. insp. postne dir. v Ljubljani; 
Ana Miklavčič up. tob. tov. (83); An
tonijo Novljan r. Priveršek; inž. arh. 
VTadimir Mušič; Ivanka Knopfič, ur. v 
p.; Franc Klopčič (82) up.

RAZNI KRAJI: Jože Kaplan (80), 
Jurjeviča pri Ribnici; Alojz žužek, Vel. 
Lašče; Alojz Žnidaršič, mizar, Radeče; 
Karel Vašcer, tapetnik, Brežice; inž. 
Janez žagar Maribor; Vinko Kolman 
(77), zlatomašnik, prodekan in župnik 
v Kozjem; Marija Vozel r. Razpotnik, 
Dovje; Amalija Žveglič r. Vinter, Dra
vlje; Ludvik Kočar, miz. m., Preserje; 
Homec; Franjo Meško, žel. ur. v p.; 
Pavla Lukan, Kamnik; Franc Povše, ru
dar, Trbovlje; Pavla Bergin r. Uršič, 
Idrsko; Antonija Košmerl, Hrib-Loški 
pl otok; Franc Prdan, tekst, mojster, 
Srednja vas pri Šenčurju; dr. Viktor 
Kolendo, vet. svetnik v p. (81), Škofja 
Loka; dr. Leopold Potokar, zdravnik u- 
mrl v ZDA, pokopan v Ljubljani; Franc 
Povž up. (83), Mala Loka-Ihan; An
ton Omahen, _ šofer, Šentvid pri Stični; 
Franc Korenič, Gor. Gradišče pri šen; 
Jerneju; Avgust Ravhekar, up. borec 
za sev. m., Jesenice; Marija Masel r. 
Per (p. d. Damjanova mama), Znojilo 
pri Lukovici; Štefan Ferenčak, Odranci; 
Franc Ažbe up., Vič; Matevž Repo^ž 
up., Gojek; Mara. Vedlin r. Andrioli, 
Kamnik; Marija ¡Stupar (81), Dopmie; 
Dušica Kokol r. Urbič, tajnica redakci
je „Ognjišča“ in njen mož prof. Goj- 
mir Kokol, prom. nesreča, Koper; Ma
rija ‘Dioinšek r. Potočnik, delavka, Ka,m-

A R G E N T I N I
Tone Mizerit je podal pregled čez 

trenutno politično stanje, kakšni ¡so iz- 
gledi na bodočih splošnih volitvah :n 
kakšen je položaj v posameznih poitič- 
nih formacijah. Nakazal je tudi neka
tere probleme sedanjega ustavnega pro
cesa in kakšne so možnosti za spremem
be po marčevskih volitvah. V debati 
pa je odgovarjal na razna vprašanja, 
ki so mu jih is tega področja stavili 
poslušalci. ■

¡Po kratkem odmoru je Pavel Fajdi
ga naprej podal kratek oris svojega po
tovanja od San Francisca v Kaliforniji 
preko Chicaga, Clevelanda, Toronta(Ka- 
nada), Washingtona do New Yorka, 
nato pa podrobneje opisal razmere v 
slovenskih naselbinah po omenjenih 
mestih. Poslušalce, ki so v celoti na- 
ponili zgornjo dvorano Slovenske hiše, 
je seznanil s svojimi opazovanji življe
nja slovenskih rojakov v ZDA in splo
šnih razmer v ZDA. Podal je zanimive 
poglede v vsakdanje življenje slovenskih 
naseljencev v prej imenovanih središčih 
v primerjavi z našim v Argentini te r se 
v večjih podrobnostih dotaknil raznih 
problemov, ki jih doživljajo v ZDA na 
slovenski in na ameriški ravni. Opisal 
je tudi splošno ameriško življenje in se 
pomudil pri razglabljanju raznih ame
riških družbenih (črnsko vprašanje) in 
ekonomskih problemov.

MEN BOŠKA TOMBOLA V SLOMŠKO
VEM DOMU

V nedeljo, 26. t. m. je bila v popol- 
dankih urah, ob izredno lepem vreme
nu, velika tombola za dobrobit Sloven
skega doma v Mendozi. Ob izredno ve- 
iki udeležbi slovenskih rojakov iz vseh 
okolišev Velikega Buenos Airesa in le
pega števila mendoških Slovencev, ki 
so se pripeljali na tombolo, je prire
ditev v vseh ozirih lepo uspela. Poro
čilo bo objavljeno v prihodnji številki.

SAN MARTIN
Spominski turnir v odbojki

Ob obisku fantov iz Mendoze je od
sek ,SFZ v San Martinu pripravil tur
nir v odbojki in ga posvetil spominu 
prerano umrlega Francija Mramorja. 
Turnir je bil v soboto 24. februarja ¡ob 
19 v dvorani Slovenskega doma v San 
Martinu. Udeležila so se ga štiri moš
tva odsekov SFZ iz Mendoze, Slovenske 
vasi, San Justa in San Martina. Vse 
tekmovalce, zlasti pa še goste iz Men
doze je pozdravil športni referent An
drej Hrovat, ki je omenil, da je turnir 
posvečen spominu Francija Mramorja. 
Rezultat turnirja je bil naslednji: V 
prvi tekmi med Mendozo in San Justom 
je zmagalo moštvo iz San Justa. V 
drugi tekmi med Slovensko vasjo in 
San Martinom je zmagalo moštvo iz 
Slovenske vasi. Nato sta se pomerila 
zmagovalca iz ¡obeh tekem, t. j. San 
Justo in Slovenska vas. Končni zmago
valec je postal odsek SFZ iz Slovenske 
vasi in s tem si priboril spominski kip. 
Bil je to lep športni večer in prav bi 
bilo, da bi jih bilo še kaj več v letošnji 
sezoni.

nik; Slavka Požlep r. Jovanovič (76), 
Ptuj; Andrej Jeglič, bivši trgovec in
kor. borec, Lesce; Frančiška Šubic r. Ko
šir, Hraše; Antonija Sevnik Župelevec; 
Jože Cimerman, vlakovodja v p., Ka
šelj; dr. Julij Zgonik, primarij, Maribor; 
Franc Ogrizek, Postojna; Rozalija Go
lež r. Poljšak (74), Mala Račna; Loj
ze Vidic, zidar, Grosupje; Vekoslav Uj
čič, mag. phiar., Opatija; Boris Lun
der up., Vič; Anton Lap, vrtnar v p., 
Kamnik; Avgust Gorjanc up (72), Ško
fja Loka.

V s a k  te d en  en a
TI MENI SVETLO SONCE 

Simon Gregorčič

Ti meni svetlo sonce, 
a jaz sem mesec tvoj, 
od tebe luč dobivam, 
od tebe ogenj svoj.

Ko tvoja luč mi sije, 
svetal mi je obraz, 
ko čar m i tvoj zatone, 
obda me mrak in mraz.

Za tabo vedno vije 
se misli mojih pot, 
začaran duh spremljaje 
te vedno in  povsod.

Neznanska moč me vleče 
od tebe, sladka stvar  — • 

doseči pa ne morem 
nikdar te, , oh nikdar!

Pred dvajsetim i leti 
v “Svobodni Sloveniji”

26- februarja 1953. — Št. 9

ZAPLEMBA TITOVEGA
KONZULATA V MILANU

Po prelomu med kominformom in 
Titom se je jugoslovansko komunis
tična diktatura znašla s svojim pet
letnim gospodarskim načrtom v po
polnem kaosu. Iz zadrege naj bi mu 
pomagalo izdatno posojilo Medna
rodne izvozne in uvozne banke. Da 
bi to posojilo gotovo in čim prej do
bil, se je Tito tedaj obrnil na zna
nega italijanskega bančnika Camila 
Castiglioneja za posredovanje. Za 
¡pomoč pri odobritvi posojila mu ¡e 
Tito obljubil provizijo poldrugi od
stotek od zaprošenega posojila 40 
milijonov dolarjev. Provizija za Ca- 
siglioneja tako znaša ok. 600.000 do
larjev. Ko je Tito po posredovanju 
Castiglioneja zaprošeno posojilo do
bil, je enostavno pozabil na provizijo, 
ki jo je obljubil taljanskemu banč
niku.

Tito na pozive Castiglioneja za 
plačilo obljubljene provizije ni od
govarjal, zato je slednji vložil tožbo 
proti jugoslovanski vladi pri italijan
skem sodišču, ki je že avgusta lan
skega leta obsodilo jugoslovansko 
vlado na plačilo 600.000 dolarjev C’a- 
isiglionejo in to v roku deset drti. Ju
goslovanska vlada proti razsodbi ita
lijanskega sodišča glede plačila tega 
zneska'tedaj n vložla przva, znes
ka pa tudi ni plačala. Zato so ita
lijanske oblasti zasegle odn. zarubile 
poslopje jugoslovanskega konzulata v 
Milanu kot jamstvo za plačilo 600 
tisoč dolarjev^ ki jih Titova vlada 
dolguje bančniku CaStiglioneju.

¡ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ H ■■■■■■■■■■■■■■»■■■■■■■■■■■

je, da tu  ne sme molčati. In je govoril 
tako da od tedaj naprej niso jetnikom 
več predavali o verskih stvareh. Tu se 
nam pokaže prof. DoTene v pravi obliki: 
veren tako, da je bila njegova vera 
zmožna premakniti gore. Ne da bi se 
hotel bahati mu uide izpod peresa, da 
je poromal večkrat na Brezje, da ni 
zamudil nedeljske maše, da je živel 
globoko zakramentalno življenje, da je 
molil vsak dan. A vendar je Vse to le 
zunanji znak njegovega verskega živ- 
ena, glavno je verovati v Boga brezpo
gojno, tudi takrat ko ne gre vse po 
naši volji, takrat ko nas hoče streti križ 

Dobil je pet let ječe, ker da je preganjal nostjo in mirnostjo kakor da bi se nje- trpljenja, ponižanja in preganjanja pod
dijake. ga nič ne tikali, pa je bil on vedno v sv°j° težo.

Druga njegova lepa lastnost je bila eni aii drugi obliki med kolesljem do- Epilog ki ga je napisal prof. Do-
ljubezen do svojega doma. Zgrabil j h godkov. lenc 14. marca 1947 kot zaključek svoje-
za delo, da reši hirajoči grunt, ko Kje je dobil Dolenc to mirnost in i?a križevega pota je prava umetnina,
je brat-gospodar moral leta Î914 na zmožnost treznega gledanja in pre- ki bi zaslužila, da jo kdo še na dru-
vojno. In prav ta  grunt mu je koncem sojanja? ' Kem mestu ovekoveči. Je ena sama
življenja nudil zatočišče, kjer je lahko To nam sam izredno podrobno po- hvalnica. Onemu, ki je izrekel resnic-
mlimo preživel svojo ¡starost. ve. Zame je ta  del knjige vrhunec vse- ne besedil da je njegov jarem sladak

Zelo skromno omenja Dolenc svoje 8a in edina oblika, kako prikazati prof. 111 njegovo breme lahko,
prosvetno delo izven šole, zlasti kot Dolenca takega kot je bil. Zlata vredna knjiga ta  učbenik člo-
izredno priljubljen predavatelj po naših Jetnikom v novomeški ječi so pri- veškega življenja, če katera, ta zashi-
prosvetnih društvih, ki ni nikdar znal šli predavat „strokovnjaki“ ki so imeli ži, da jo ponovno prebiramo in hra-
reči ne, kadar ga je Prosvetna zveza namen prevzgojiti jetnike, ki so še dali nimo v naših družinah zase in za te, iri
naprosila. Na svoje stroške je potoval, kaj na „lurške čudeže angelčke ih po- bodo prišli za nami. Je velik dokaz za
večinoma pozimi in peš in še na misel dobne verske bedastoče.“ Dolenc se je to, da v naši domovini vendar včasih ni
mu ni prišlo, da bi pričakoval, da mu oglasil k besedi in oporekel predava- bilo vse tako zanič in pogrešno, kot
bo kdo povrnil potne stroške. telju, ki mu užaljen odgovori: „Da ni nam hočejo dopovedati novodobni mo-

Izredno važen del njegovega dela je Boga, je enkrat ena!“ „Tedaj so mi po drijani.
doba, ki jo je kot stenograf preživel glavi zazvenele svetopisemske besede:
deloma v parlamentu umirajoče Avstri- Kdor bo mene priznal pred ljudmi... in ¡-^
je, deloma v skupščini novorojene Ju- sem se ponovno oglasil k besedi.“ In
goslavije. Tam je lahko od blizu opa- je govoril v zavesti, da hodi od prepa- (Knjigo lahko kupite pri ¡Slovenski
zovaT zgodovinske dogodke tiste dobe, du in da je vsaka beseda njegova lahko kulturni akciji, Ramôn Falcôn 4158. Ce-
spoznaval ljudi in smeri, ki so jih za- vzrok; da ga pahnejo v prepad, čutil na broširane 20 $, vezane 26 $.)

sti način, in smo ga vsi občudovali, ki 
smo imeli srečo biti kaj več v njegovi 
druščini.

Iz vsega, kar je napisal, se vidi da 
je bil profesor po poklicu in z vsem 
srcem. Kadar govori o šoli, pozabi na 
bombe in granate, ki padajo ¡okrog nje
ga. Ko ga kazensko prestavijo v Mo
star, pozabijo, da je kaznjenec, in po pr
vi uri v ¡sedmem razredu se dvigne 
ves razred in navdušeno ploska učitelju, 
ki se je bal, da mladci njegove srbščine 
ali hrvaščne ne bodo dobro razumeli. 
In glejte ironijo usode: Prav v tej 
smeri era ie zadela naivečia krivica.

'stopali, videl koristi in nevarnosti za 
naš narod in se naučil modrosti mirne
ga presojanja ljudi in odklanjanja suro
vosti v poitičnem živjenju. Zanimivo 
je da v vsem tem življenjepisu ne naj
dete niti ene surove besed ali psovke, 
ne proti ¡okupatorjem — okusil je Nem
ce in Italijane, ne proti rdečim, ki so 
ga psovali, oropali in hoteli pognati v 
pozabo, niti proti krivičnim sodnikom 
ni biričem.

Opisovanje dogodkov ob razpadu Ju
goslavije, o propadu Italije in ob koncu 
Nemčije ter ob začetku rdeče dobe v 
naši domovini, so naDisahi s tako trez-



Od vsepovsod
Sodnik Riosa — novi kralj Salomon.

y  Rio de Janeiro uživa veliko popular
nost — zasti v revnejših slojih — sod
nik Eliezer Rosa zaradi svojih „salo
monskih“ razsodb. Ko so pripeljali pred 
njega fanta, ki je ukradel kolo, ga ni 
samo oprostil, ampak mu je iz lastanih 
sredstev kupil kolo. Svojo oprostilno sod
bo je utemeljil takole: „Tudi moja naj
večja želja v mladosti je 'bila imeti ko
lo. Toda nisem ga dobil, ker sem živel v 
prav taki revščini kot tale fant.“ Poz
neje je ta  fant postal duhovnik. Ko je 
ob drugi priliki stal pred njegovim sod
nim stolou bobnar iz neke samba-or- 
kestra ki je vi prepiru z nekim drugim 
igralcem le-temu poveznil boben na gla
vo — seveda ne preveč nežno — je 
sodnik Rosa napadalcu določil nasled
njo kazen: zvečer miora iti s svojim or
kestrom pred hišo žrtve in tam zai
grati eno sambo melodijo. In tako je 
bil prepir poravnan. Ko je bil neki šo
fer obtožen, da je na cesti ozmerjal pro
metnega stražnika, ga je sodnik Rosa 
obsodil, da mora pet dni spremljati 
stražnika pri njegovem deu. Po petih 
dneh sta si postala šofer in stražnik 
velika prijatelja.

Nočejo tujskega prometa. Med Juž
no Afriko in Južno Ameriko leži otok 
OTristan da Cunha. Na otoku živi okoli 
200 ljudi, ki so potomci portugalskih, 
španskih, italijanskih angleških, nem
ških, nizozemskih in dr, brodolomcev 
obeh spolov. Ker se medseboj poročajo, 
»o si skoraj vsi v sorodstvu. So pa to 
zdravi in ponosni ljudje. Otok je an
gleški in ga upravlja angleški guver
ner, ki je obenem sodnik in zdravnik. 
Kot sodnik nima prav nobenega posla, 
ker se v zadnjih 100 letih na otoku ni 
pripetil noben Zločin. Tudi kot zdrav
nik nima dosti posla ker so ljudje iz
redno zdravil in je mala bolnica na oto
ku brez dela. Ljudje se ravnajo po svo
jih nenapisanih zakonih. Družinam na
čeluje najstarejši član, ki ima naslov 
patriarha. Ves otok je skupna last. V 
obdelovanje in užitek dobi kos zemlje 
vsak moški ob polnoletnosti. Denarja 
ne poznajo, poznajo samo zamenjavo: 
blago za blago. iZa redke predmete, ki 

'jih dobe iz prekomorskih dežel, daje
jo v zameno posušene ribe in kože. Ljud
je  odklanjajo vse moderne pridobitve; 
na otoku ni nobenega radijskega niti 
'televizijskega aparata. Ko so nekatere 
severnoameriške tpristične družbe ho
tele napraviti iz otoka turistično atrak
cijo, sezidati na njem hotele in uve
sti pogostejše ladijske zveze so ljudje 
vse to odklonili. In tako živijo mirno in 
srečno brez modernih pridobitev cviii- 
zacije.

Stoletniki. — Po statističnih podat
kih iz leta 1968 živi v Zvezni Nemški 
republiki med milijon prebivalci 11 sto
letnikov, v Franciji 35, v Bolgariji 53, 
v Sovjetski zvezi pa menda kar 90. 
Med nad sto let starimi je trikrat več 
žensk; ta  -podatek rte -preseneča ker 
je statistično dokazano, da ženske ži
vijo v povprečju dlje kot moški. Toda 
med stoletniki so moški dosti bolj čili 
kot ženske. Ro raziskavanju o čilos+i 
so znanstveniki ugotovili, da je 30 od
stotkov povsem zdravih, samostojnih 
stoletnikov, 44% je takih, ki vsakdanje 
aktivnosti (oblačenje, hranjenje) lahko 
opravijo sami, vendar so vezani na 
sobo, 26 odstotkov stoletnikov pa je 
priklenjenih na posteljo.

Cena za izselitev. — V Moskvi so 
uradno objavili odlok ministrskega 
sveta, ki ga je ta  sprejel Tani 3. avgu
sta, o finančnih obveznostih, ki jih 
morajo poravnati sovjetski državljani, 
če hočejo emigrirati. Tako morajo so-- 
vjetski diplomirani državljani in dok
torji žnanosti plačati do 25.000 dolar
jev za stroške šolanja. Najdražja je 
diploma moskovske univerze, najcenej
še (5000 dolarjev) pa so diplome pe
dagoških, pravnih, ekonomskih in zgo
dovinskih inštitutov. Olajšave imajo in
validi ter moški in ženske, ki so stari 
več kot petdeset let.

Sltara koruza. — Pri izkopavanja 
starega mehiškega mesta Tlapakoyan

■

5 Vožnja v Rim in nazaj
INI NEKATERA DRUGA 

EVROPSKA MEISTA
m

za 550 dolarjev
• Potovalna pisarna Emona (S. Raj er) 
Š Tucuman 1561, 7- nadstr., št. 49 
5 T.E. 46-9440; od 9—12 in 15—19 

(ob sobotah zaprto)

blizu glavnega mesta, so našli tudi dva 
koruzni zrni, katerih starost cenijo na 
7000 let. Pravijo, da bo najdba teh zrn 
pojasnila številne domneve o izvoru 
koruze in o njeni rabi. Sirer pa se 
Mehikanci s tem že dolgo temeljito 
bavijo, 'saj je v Mehiki izšlo doslej že 
2500 knjig in znanstvenih razprav o 
koruzi.

Prepoved, češkoslovaške oblasti si 
uradno obvestile, da je vsako zasebni 
potovanje v ČSSR, iz .ČSSR pa tudi 
tranzitno potovanje prepovedano zaradi 
pojava parkljevke in slinavke v nekate
rih državah. Prepoved pa ne velja za 
uradna in diplomatska potovanja.

Rekordi — Tri latinskoameriške dr
žave — čile, Urugvaj in naša Argen
tina — imajo zlato, isrebmo in bronasto 
medalje za inflacijo v letu 1972. Čile je 
absolutni prvak s 150%, Urugvaj drugi 
z 82 6% in Argentina tretja s 56.8%.

Delo NASA v letu 1973. — Ameri
ška vesoljska agencija (NASA) bo le
tos poslala na tir okoli Zemlje tri tri
članske posadke, ki bodo tam delale 
skupno dvajset tednov. Nekaj avtoma
tičnih sond namerava izstreliti proti 
Jupitru, Veneri, Merkurju in okoli 
Lune. V načrtih je skupno petnajst iz
strelitev.

Maja bo dan po izstrelitvi „Skyla- 
ba“ vzletela prva izmed treh tričlah- 
skih posadk, in sicer za štiri tedne, na
daljnji dve pa bosta delali po 56 dni v 
laboratoriju, ki bo povprečno 430 kilo
metrov nad Zemljo.

Proti koncu februarja bo na vrsti 
peti komunikacijski satelit „Intelsat 4 “, 
ki mu bosta maja in poleti sledila še 
dva. Sredi aprila bo NASA izstrelila 
kanadski, poleti pa britanski vojaški 
relejni satelit.

,/Pioneer 11“ bo 5. aprila odletel na 
dveletno potovanje proti Jupitru. 'Prav 
takšna sonda, izstreljena konec marca 
1972, je zdaj oddaljena iod Zemlje okoli 
650 milijonov kilometrov.

Junija bodo izstrelili na tir okoli 
Lune radioastronomski satelit z 250 
metrov dolgimi antenami, ki naj bi pre
strezale naravne radijske signale z dru
gih zvezd. „Mariner 10“, ki ho na vrsti 
10. oktobra, naj bi februarja 1974 letel 
mimo Venere v oddaljenosti okoTi 5000 
kilometrov potem pa nai hi se kot prvi 
zemeljski izstrelek približal Merkurju.

V načrtu so tudi izboljšani meteoro
loški satelit („Tiros“, poseben satelit za 
proučevanje ozračja in „Erts“ za geo
loške raziskave.

Po športnem svetu
Bogdan Norčič iz Kranja je letoš

nji slovenski prvak v smuških skokih. 
Na 70-metrski skakalnici se je 28. ja
nuarja merilo 30 najboljših slovenskih 
smuških skakalcev, manjkali pa iso na 
prvenstvu Štefančič, Mesec in brata 
Fudgepja, ki so bili takrat ravno na 
švicarski turneji. Že po prvi seriji je 
bilo jasno, da bo borba za najvišji na
slov med Norčičem, Jurmanom in Pre- 
laškom. Toda v drugi seriji je Norčič v 
epem sogu postavil tudi najdaljši skok 
z 71.5 m in si s tem zagotovil prvo me
sto pred Prelovškom in Jurmanom.

Argentina se je uvrstila v drugo 
kolo v tekmovanju za Davisov pokal. 
V prvem dnevu je premagal G. Vilas 
Jcaza, Ganzabal pa Olvera. v tekmi 
dvojic sta Vilas in Cano prav tako pre
magala ekvator!janski par Icaza-Ofve- 
ra. Kolumbija je pa izločila Kanado s 
4:1. Naslednji tekmec Argentine bo 
Brazil; veterana Koch in Mandarino 
bosta precej bolj trd oreh, če ne celo 
pretrd, saj nekateri smatrajo Brazilce 
za ene izmed favoritov južnoameriške
ga dela tega tradicionalnega teniškega 
turnirja.

Ljubljanski hokejski klub Olimpija 
se je moral v tretjem kolu posloviti od 
tekmovanja za pokal evropskih hokej
skih prvakov. V Dusseldorfu ga je 
Düsseldorfer EG premagal s  5:3, kar 
je zelo časten izid. Jeseničani pa so v 
Lugano v Švici premagali domači klub 
tudi s 5:3. Njim je šlo zelo za nohte: 
v prvi tretjini oso domačini vodili s 3:1, 
v drugi so se razigrali Jeseničani in 
štirikrat zatresli mrežo nasprotnika, 
zadnja tretjina pa je bila zelo izena
čena.

Na II. evropskem mladinskem pr
venstvu v  alpskem smučanju v Ruhpol- 
dingu, ki je bilo 27. januarja, so slavili 
zmago Avstrijci pred Italijan in Švi
carji. Nastopilo je tudi 6 mladcev iz 
Slovenije, med katerimi je bil najboljši 
18-letni 'Slovenjgrajčan Andrej Koželj, 
ki je zasedel 30. mesto.

V Franciji igra v prvi in drugi-no
gometni ligi 30 južnoameriških nogo
metašev, med njimi je kar 19 Argen
tincev.

SPOROČILO SLOVENSKEGA SRED- 
NEŠOLSKEGA TEČAJA „RAVNATE

LJA MARKA BAJUKA“
Popravni izpiti bodo 10. marca ob 

15.30 uri v Slovenski hiši za vse dijake, 
ki iz enega ali več predmetov niso bili 
redovani.

Vpisovanje bo 17. mara ob 15.30 
uri istotam. Vsak dijak se mora priti 
vpisati osebno. Ob tej priliki bodo di
jaki predložili vodstvu tečaja naslednjo 
prošnjo skupaj s potrebnimi spričevali. 
Na dan vpisa bo dobil vsak dijak for
mular s katerim se obveže, da bo iz
polnjeval dolžnoti ki jih prevzame s 
svojim vpisom v tečaj.

Začetna sv. maša bo isti dan ob 17 
uri, po maši sestanek staršev. Starše 
vseh dijakov opozarjamo naj se sestan
ka resnično udeleže in že v naprej 
prosimo za sodelovanje med letom.

O B V E S T I L A
NEDELJA, 4. marca 1973:

V Slovenski hiši od 9.30 mladinska 
maša in sestanek SDO SFZ.

Na Pristati v  Castelarju veseTo pu
stovanje.
ČETRTEK, 8. marca 1973:

V Slomškovem domu ob 19.S0 mla
dinsko predavanje pod naslovom „Da 
boš velik“. Predavatelj Milan Magister

DRUŠTVENI OGLASNIK
Zedinjena Slovenija in Medorgani-

Zacijski svet se zahvaljujeta vsem, ki to 
pripomogli k uspehu tambóle za sloven
ski dom v Mendozi. čeprav smo veseli 
materialnega uspeha, smo še veliko bolj 
moralnega, saj je prireditev pokazala, 
da smo Slovenci v Argentini povezani 
med seboj in da čutimo drug z drugim. 
Hvala vam!

Zedinjena Slovenija se zahvaljuje go
spe Mihaeli Mikelj, ki je ves fotograf
ski material ki ga je zapustil njen 
stric, pokojni g. Janko Hafner, pokloni
la šolskemu odseku Zedinjene Sovenijs. 
Prisrčna hvala!

Seja upravnega sveta ZS bo 9. marca 
ob 20. uri v prostorih ZS. Vsi odborni
ki lepo vabljeni!
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Zn dohro volijo
„Če kadim, se žena tako razjezi^ da 

ves teden ne govori z menoj.“
„Pa kdaj kadiš?“
„Seveda vsak pionedejek.“

Škot je pisal uredništvu nekega ča
sopisa: „¡Če boste še naprej objavljali 
smešnice. o Škotih, si vašega časopisa 
ne bom več sposojal pri sosedu.“

„Moj pes je tako pameten, da vedno 
pozvoni, ko pride domov. Pa vaš?“

„Mu ni treba. Ima ključ od stanova
nja.“

OD DOMA
Predlagam, naj se za delavca od

govorni manj zavzemajo^ naj mu več 
nudijo.

Naše gospodarstvo je dvanajstkrat 
bolj razgibano kot v drugih' državah. 
Cene zrastejo v enem mesecu za toliko 
kot drugod v enem letu.

Znanje je zaklad, kdor ga premore, 
gre v tujino garat.

DUHOVNE VAJE ZA MLADINO
18. marca od 8.30 do 18 za fante od 

šestnajstega leta dalje.
25 marca od 8-30 do 18 za dekleta od 

šestnajstega leta dalje. 
ll 1. aprila od 8.30 do 18 za dekleta od 

končane osnovne šole do šestnajstega 
leta starosti.

8. aprila od j.30 do- 18 za fante od 
končane osnovne šole do šestnajstega 
leta starosti.

Kraj: Zavod „San ViCente de Paul“, 
ulica Gabriela Mistral 3757, Villa De
veto.

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAUL 
CASCANTE

Escribano Público 
Cangallo 1642 Buenos Aires 

Pta. baja, ofic. 2 
T.E. 35-8827

Pakete za Veliko noč
kakor tudi denar najbolje in najvarneje odpošilja

Jadran Pak
Calle Monte 2049, višina Rivadavie 6400

Uradne ure od 15 do 19 ob sobotah' od 10 do 12. Pismena naročala, 
kakor tudi giro na naslov: Zdenka Kalečak, CaSilla Correo Central 340

— Buenos Aires.

Vse pošiljke zavarovane Zahtevajte cenik

VELIKA IZBIRA NAJBOLJŠEGA POHIŠTVA 
M U E B L E S Podružnice
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Naročnina Svob. Slovenije za leto 1973 
za Argentino $ 75.— (7.500.— ) — Pri 
pošiljanju po pošti $ 78.— (7.800.—). 
ZDA in Kanada 13 USA dol.; za Evro
po pa 15 USA dol. za pošiljanje z avi- 
onsko pošto. Evropa, ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA
Talleres Gr&ficos Vilko S.R.L., Estadsa 
Unidos 425, Bueaes Aires. T. E. 33-7211

Ê I
j NA PUSTNO NEDELJO 5

4. marea 1973
vas vse lepo vabimo na veselo 

pustovanje na Pristavi, 
Monte 1850, Castelar

Pripravili bomo že dobro kosilo 
in vam z dobrotami veiselo stregli 

vse popoldne.

Za kosilo lepo prosimo, da se pri
javite na tel. 629-4077, 628-51-81, 

in 629-9838

Slovenska Pristava

UNIV. PROF.

! DR. JUAN BLAZNIK 1■ ■
Zahtevajte določitev ure na 

telefonu 49-5855■ ■ ■
£ C. Jose E. Uriburu 285, Cap. Fed £ ■ ■ ■ ■

specialist za ortopedijo
in travmatologijo■ S

Ordinira v torek, četrtek in soboto : 
E od 17 do 20

SDO in SFZ v San Martinu
£  ;

vabita na
I £

PUSTNO ZABAVO 1973
S £

ki bo na PUSTNO NEDELJO, 4. marca, v prostorih Slovenskega doma
[ v San Martinu. Začetek ob 21
: •

Sodeluje: Discoteke The LOWDOWN
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Svoji k svojim! Pod enakimi pogoji Vam SLOGA plača večje obresti 
kot katera koli banka. In Vaš denar bo pomagal pri gospodarskem na
predku slovenskega človeka v Argentini. Pomislite tudi na to, predno 

se odločite za naložbo svojih prihrankov!

Kreditna zadruga „S. L. O. G. A.“ z o. z.
Bartolomé Mitre 97 T. E. 658-6574 Ramos Mejía

Uradne ure: ob torkih, četrtkih in sobotah od 16. do 20. ure

Nenadoma nas jef zapustil v 19. letu starosti naš dragi sin, brat, 
vnuk, nečak in bratranec

P eter Marolt
Dne 23. 2. 73 se je smrtno ponesrečil.
Naj počiva v miru!
Zahvala č. g. Komanu za vodstvo pogreba, slovenskemu domu, ki 

je dal na razpolago: svoje prostore, vsem darovalcem cvetja, |ter vsem, 
ki so ga hodili kropit v tako velikem številu in ga spremili na zadnji 
poti. Vsem topa zahvala.

Žalujoči:
Lojze Marolt •— oče 
Andrej, Janez, Gabrijela — brata in 

* svakinja ter ostalo sorodstvo

Miramar, Buenos Aires, ¡Slovenija 23. 2. 1973.

Frente Estación EZEIZA 
T. E. 295 - 1197 

Ruta 205

LU KA  MILHARČIČ

Električni aparati
Izključni zastopnik: Hitachi — National — Crown — Ranser — Panoramic — Aurora — Saccol — Colum 
bia — Westinghouse! — Godečo —  Tonomac — Gamuza — Olivetti — Kenia — Champion Marshall.

Vsem znancem in prijateljem sporočamo, da je Vsemogočni dne 
19. t. m. po kratki bolezni poklical k sebi svojo zvesto služabnico, 
našo drago mamo in staro mamo, gospo

Jožefo Korošec roj. Žnidaršič
Rojena je bila v župniji 'Sv. Trojice na Blokah 15. maja 1888, 

pokopali pa smo je 20. februarja 1978 na pokopališču v Boulogne, kjer 
s svojim možem čaka vstajenja.

Bog naj ji bo bogat plačnik. Vsem jo priporočamo v molitev in 
blag spomin.

Zahvaljujemo se tu vsem gg. duhovnikom, ki so jo spremili na 
njeni zadnji poti, ter vsem rojakom, ki so jo v tako velikem številu pri
hajali kropit, in jo kjub slabemu vremenu spremili na pokopališče.

Žalujoči:
sin Jože z družino

Villa Adelina r w-


